## 全市首个检察听证员库建立的背后……

# 5年 铺就检察听证制度"长轴画卷"

调解员坐上听证席扮演"老娘舅",技术领域专家充当"外部大脑"拓展检察人员办案思路……未来,"专业的人做专业的事"将成为闵行区检察听证工作 的"新引擎"。

近期,最高人民检察院印发《人民检察院听证员库建设管理指导意见》,提出将推动检察听证工作全面深入开展,规范听证员库建设和管理工作,并鼓励 "有条件的基层院可以根据需要设立听证员库"。在此背景下,闵行区人民检察院在上海市人民检察院案管办的有力指导下,率先组建全市首个检察听证员库,首 批 30 名来自社会各界的人士以主动邀请、单位推荐等方式进入听证员库。

从 5 年前探索开展检察听证工作,并在全市率先引入第三方参与听证工作,到如今建立起全市首个检察听证员库,检察听证制度在闵行铺就了怎样一幅"长 轴画卷"?那一场场听证会又如何变成了一堂堂生动的"法治课"?记者近日走进闵行检察院寻找答案。

### 为了争夺遗产 五姐弟变成陌路人

沈老太生有五个子女, 她对小儿子格外偏爱。在 沈老太生前, 小儿子一家 三口一直与沈老太居住在 一起, 沈老太还通过公证 遗嘱将房屋和现金都留给 了小儿子。对此,四个姐 姐内心并不平衡, 觉得都 是子女,应该平分父母留 下来的遗产

沈老太去世后,姐弟 之间因遗产继承纠纷诉至 法院, 小儿子诉请法院判 今由其继承母亲沈老太在 系争房产中的产权份额以 及沈老太名下证券及资金 余额。法院一审判决支持 了小儿子的诉讼请求。但 四个姐姐不服一审判决, 向法院申请再审, 法院审 理后裁定驳回再审申请。

姐姐向检察院提出了 监督申请。考虑到监督申 请不符合监督条件, 闵行 检察院从案件着手, 本着 修复情感化解矛盾的初衷, 决定组织召开民事检察公

在充分把握案件事实 证据,多次与当事人沟通 的基础上, 闵行检察院特 邀具有丰富基层调解经验

的人大代表、上海市首席人民 调解员高杨以及两名专业民事 诉讼律师作为听证员参与本案 的公开听证。

听证会上,双方当事人充 分阐述了各自的观点,检察官 与听证员在摆事实举证据讲道 理的基础上,从造成当事人情 感隔阂的症结入手, 围绕案件 事实和争议焦点耐心讲解关于 继承的法律规定。

'当时在现场,为了解开 双方的心结,我以亲情为切入 口, 让双方诉说。姐姐们诉说 着将弟弟从小带大的往事,诉 说着原来每年都轮流在一家吃 年夜饭,没想到现在每次碰面 不是在法院就是在检察院,即 使在小区电梯里碰见, 也成了 彼此不说话的陌路人。说着说 着,他们的眼睛里都有了泪水

这让作为听证员,又是调 解员的高杨看到了协商和解的 "现在这样是你们想要 的结果吗? 为了钱失去亲情值 得吗?"高杨适时给出合理建 议,最终双方当事人在听证会 上握手言和, 达成和解协议, 申请人当即撤回监督申请,而 五姐弟心中历时数年的"结"



闵行检察院建立全市首个检察听证员库

听证员接受聘任

## 专业技术听证员 助力盲道"大变身"

根据案件不同特点,有 针对性地选取听证员,为民 事检察办案加码助力,已然 成为闵行检察院践行"司法 为民"的日常。而在另一起 行政公益诉讼案件中, 在听 证过程中借助"外部大脑" 来补强专业性,也为检察工 作拓宽了办案思路

去年2月,闵行检察院 公益检察室在开展区无障碍 设施公益诉讼专项监督活动 中发现, 莘庄地铁站南出口 区域的盲道存在若干问题。 "同一路段存在两条同方向 并行的盲道, 且南端终点处 未设带触感圆点的提示性盲 道, 在设计上并不规范, 其 中一条盲道的南部区域有大 量非机动车越线停放在盲道 上, 北端 20 余米范围则直 接被白线划入非机动车停放 处,导致盲道长期被侵占 闵行检察院公益检察室检察 官彭向宇告诉记者。另外, 部分盲道还磨损严重, 凸起

的纹路几乎磨损殆尽,

日常养护不到位等问题

"由于本案涉及市政建设 无障碍设施等专业知 识, 我院定向选任了从事相关 专业工作、具备专业知识的人 民监督员和人大代表作为听证 员,同时还邀请了区盲协作为 公共利益代表、共享单车运营 公司作为相关主体参与其中。

彭向宇坦言, 听证会期 不仅充分调动了听证员的 思维, 收获到了"灵活运用信 息科技" "广借社会力量" 等宝贵建议,使得盲道整治方 案获益良多,也大大拓宽了检 察人员的办案思路,有效补强 了相关行业知识短板。

据悉, 听证会后, 闵行检 察院参考听证员的意见,向相 关职能部门分别制发了诉前检 察建议,督促切实履行盲道设 施管养职责,加大违法停车执 法力度和宣传教育力度,保障 盲道畅通无碍。行政机关高度 重视,后续也迅速落实了整 改, 让盲道不再成为盲区。



闵行检察院召开公开听证会



听证会上的听证员们

## 5年间 对千余起案件组织检察听证

记者从采访中获悉,自 2017年闵行检察院较早在全 市探索开展检察听证工作以 来, 迄今共对 1000 余起案件 组织开展检察听证, 经历了从 被动要求到主动开展的过程, 听证工作呈现良好发展态势

5年来,在闵行检察院组 织召开的公开听证会中, 实现 了刑事检察、民事检察、行政 检察、公益诉讼检察"四大检 全覆盖,从刑事为主不断 向民事检察、行政检察、公益 诉讼检察的更广领域拓展。同 时,将听证环节全面拓展至 "四大检察"所涉及的审查逮 捕、决定不起诉、刑事诉讼监 "十大业务"

5年间, 共邀请人大代 表、政协委员 506 人次参加 953 件案件的公开听证, 邀请 人民监督员 107 人次,相关行 业专家、法学教授等社会各界

"从听证案件评议结果 听证员赞同、认同检察机 关处理意见的超过90%,充分 说明了区检察院检察办案的公 信力和公开度。"闵行检察院

检察长胡春健透露, 在对公开 听证中的意见反馈收集的过程 中, 闵行检察院充分重视听证 员提出的评议意见,针对"不 同声音",专门报检察长及相 关院领导评估审核,并将最终 决定及采纳或不采纳理由反馈 给听证员,确保听证不走过

在听证案件的选择上, 闵 行检察院聚焦群众诉求强烈、 矛盾突出、疑难复杂、引领性 案件开展听证,不回避社会影 响较大、存在一定执法风险和 舆情关注度的案件, 在听证过 程中更加聚焦案件事实认定, 法律适用和案件处理方面的争 议和分歧。

据悉, 去年, 闵行检察院 还积极践行"新时代枫桥经 验",在做实群众信访件件有 回复工作中积极探索在接访场 所开展简易听证,依法及时就 地化解社会矛盾,减少矛盾上 行, 让群众信访的"第一站 变成矛盾化解的"终点站" 从化解矛盾纠纷的情况看,总 体上经过检察听证的案件,矛 盾纠纷的化解率为91.4%。

#### 三类听证员队伍协同配合 实行动态管理定期组织培训

就在前不久,最高人民检 察院印发《人民检察院听证员 库建设管理指导意见》,对听 证员库的人选确定、动态管 理、履职评价等作出进一步规 范,并提出"有条件的基层院 可以根据需要设立听证员库"

闵行检察院在市检察院案 管办的有力指导下,结合实 际,先行先试,整合资源,率 先组建全市首个检察听证员 库,以外部监督为提升检察听 证质效赋能, 打造检察听证工 作的"新引擎"。 30 名来自社 会各界的人士以主动邀请、单 位推荐、自愿报名等方式成为 首批进入听证员库的成员。

记者获悉,针对检察听证 员库建设, 闵行检察院因地制 官,根据近三年的办案数量、 案件类型及听证案件所涉及的 行业,并区分不同入库方式, 分类选聘入库人员。

"从首批入库人员来看, 既有市、区两级人大代表、政协 委员,也有上海交通大学、华东 政法大学等高等院校的法学专 家、心理学教授,还有从事新闻 媒体工作的人士, 更有来自基 层一线的人民调解员、社区居 委书记、公益律师等群体。

胡春健检察长表示,目前 闵行检察院根据首批人库人员 所涉专业、工作领域及特长进 行分类履职管理,分别建立法 律型听证员、专家型听证员、 社会型听证员队伍, 三类听证 员协同配合, 优势互补, 使案 件听证达到最佳效果, 并根据 听证案件涉及的专业和行业, 充分考虑入库人员的专业水 平、知识架构及特长,确保听 证员与被听证案件的贴合度, 助力提升听证工作质效。

胡春健检察长表示,对人 库人员, 闵行检察院后续也将 实行动态管理, 定期组织培 训,有针对性地对没有法律专 业背景的听证员进行专门的履 职培训,通过建立入库人员工 作档案和履职评价记录,不断 提升听证员队伍履职水平。

"希望以群众看得见、听 得懂的方式释法说理, 把听证 会变成生动的'法治课',在 自觉接受民主监督、社会监督 的同时, 切实将全过程人民民 主融人检察实践,真正让人民 群众在每一个司法案件中感受 到公平正义